责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校对:公大年

3.8万名跑友昨逐梦"西马

三春都市部

活力西马,情满长安。10月19日7时30分,2025西安马拉松赛在永宁 门鸣枪开跑。3.8万名来自全国各地的跑友齐聚古城,以脚步丈量城市,在奔 跑中感受十三朝古都的历史底蕴与现代活力。



参赛者跑过西安钟楼。 本报记者 马昭 摄

赛前跑友蓄势待发

赛前1小时,永宁门广场上早已 热闹非凡。跑友们在存完包后纷纷 拍照打卡,迫不及待地向亲友分享 "西马"的快乐

来自山东的跑者王先生一边活 动脚踝,一边向记者展示胸前的参 赛号码布:"为了这次'西马',我提

前3个月就开始系统训练,还提前两 天来西安适应气候。西安的赛事组 织一直很专业,从领物到赛前指引, 每个环节都很顺畅,让我们能安心 备战。

来自上海的跑友易先生特 意提前四天来到西安,他表示: "这是我第二次参加'西马',每 次都能感受到不同的城市温 度。除了备战比赛,我更想深入 感受这座城市的文化气息。沿 途古城市民的加油声此起彼伏, 让我倍感温暖,也让我在比赛中 更有动力。"

在"西马"赛道感受城市发展变迁

"西马"赛道串联起永宁门、钟 楼、西安城墙等历史地标,并延伸至 浐灞国际港。半程马拉松终点设于 西安国际会展中心,全程马拉松终 点在西安奥体中心体育场内。这条 "从历史跑向现代"的赛道,不仅为 跑者创造了良好的条件,更让大家 在奔跑中感受城市的发展变迁。

随着发令枪响,永宁门广场瞬 间被欢呼声与脚步声填满。兴奋

的跑友奔涌而出,从古朴的城门出 发,踏上这场融合运动与城市风情 的旅程

来自湖北的跑友刘文静说:"我 平时就喜欢中国传统文化,所以历 史文化名城西安对我有着特别的吸 引力,'西马'更是我的必跑赛事。 对我来说,西安马拉松是一次比赛, 更是一段诗意旅程,当我看到西安 城墙、钟楼、灞河时,感觉我读过的 诗都具象化了。"

来自广东的游客周先生特意 来到赛道旁为跑者加油:"以前只 在诗里读过灞河,这次亲眼见到, 才发现这里不仅有诗意,更有蓬 勃的生机。看着跑者们在河边奔 跑,看着周边的高楼大厦,能明显 感受到西安的发展变化,这里真 是一座既有历史底蕴,又有现代 活力的城市。

专业细致的保障让参赛者感受温暖

"如果用三个词形容'西马',我 觉得应该是'温暖''专业''文化' 这是我第一次参加'西马',也是我 跑得最开心的一次,西安人的热情 让我难忘。"来自四川的跑友陈婧在 完赛后道出的参赛感受,代表了众 多参赛者的心声。

-场赛事的成功,不仅在于精

彩的文化呈现,更在于背后默默付 出的保障力量与城市传递的温情。 在本次"西马"赛事中,医疗、安保、 志愿者与后勤团队以专业、细致的 服务,为参赛者筑起了"安全防线", 也让"情满长安"的城市温度传递到 每一位参与者心中。

医疗保障人员李飞告诉记者:



"我们提前熟悉了赛道地形,准备了 充足的急救物资,确保能在第一时 间响应跑友的需求。看到跑友能安 全完赛,就是我们最大的心愿。"志 愿者王萌说:"看到参赛者接过补给 时的笑容,听到他们说的'谢谢',我 就觉得特别有意义,也为自己的城 市能举办这样的赛事感到骄傲。"

除了专业的保障服务,西安市 民的热情也成为赛事中最动人的风 景。比赛当天,不少市民早早来到 赛道旁,手持加油牌,为参赛者呐喊 助威。"加油!坚持住!""西安欢迎 你!"一句句真诚的鼓励直抵参赛者 心中。有的小朋友挥舞着小旗子, 蹦蹦跳跳地为参赛者加油,可爱的 模样让不少跑友与他们击掌互动。 田先生说:"我带孩子来为参赛者加 油,就是想让孩子感受这种坚持拼 搏的运动精神,也让外地跑友感受 到我们西安的热情。

本报记者 王伟伟

世界泳联花样游泳世界杯总决赛、世界男排联赛、世 界斯诺克西安大奖赛……今年以来,西安在做好大型体育 赛事组织和保障工作的同时,积极利用文旅资源,为来自 世界各地的运动员、观众和游客提供"体育+文化+旅游"的 -站式服务,让每位涉赛人员在感受体育运动激情的同 时,也能体验古都西安的历史底蕴与现代魅力。"跟着赛事 去旅行",成为游客来古都旅游"打卡"的时兴方式。

赛事经济 激活古都文体消费新体验

厚重历史为竞技"赋能"

今年6月,花样游泳世界杯 总决赛在西安举行。最后一场比 寨中,中国队演绎了以两安兵马 俑为创作灵感的《秦俑魂》,在集 体技巧自选项目中站上最高领奖 台。比赛现场、《秦俑魂》让观众 们仿佛穿越两千多年时光,置身 于金戈铁马的历史长河中。裁判 对这套反映中华优秀传统文化的 节目称赞不已,不少人甚至给出

中国花样游泳队主教练张晓 欢介绍,两年前队伍在西安短期 集训时,她就萌发了创作《秦俑 魂》的想法。但是,想要在花样游

泳节目中还原颇具历史威严的秦 兵马俑,这并不容易。

不过,她认为在洛杉矶奥运 会备战周期,作为巴黎奥运会花 样游泳项目全部金牌的包揽者, 中国队必须用令人耳目一新的全 新作品去开启卫冕之路。"新节目 应该体现出中国人的文化自信!' 张晓欢说。

于是,她就从张艺谋导演的 《无界·长安》以及秦文化主题演 艺《赳赳大秦》中,借鉴了许多创 作思感和中国的舞蹈元素。属于 西安的厚重历史,顺利为竞技体 育"赋能"。

体育产业应赛而兴

近日,设在西安马拉松赛全 程马拉松项目终点处的马拉松博 览会,继去年后又一次如约而 至。业内人士分析称,与前几年 相比,如今的西安马拉松对外展 示了更多的城市文化内容,独特 性、独立性较以往更强。

'去年,我们增加了西马盲 盒、西马礼盒,马拉松博览会上几 万件这类产品很快被一扫而空, 做文创的公司也迅速出圈。"西安 市体育局局长马锐说。

围绕斯诺克明星球员的卡通 形象,今年世界斯诺克西安大奖 赛的主办方特意设计了T恤衫、 马克杯、扑克牌等诸多文创产 品。让斯诺克球迷不仅能在西安 见证精彩赛事,还能把和自己偶 像相关的文创产品带回家。比赛 期间,一件印有所有明星选手卡 通形象的帽衫,引发了丁俊晖、墨

菲等选手的兴趣,在猜出多个卡 通形象代表的选手姓名后,他们 兴奋地在帽衫上签名留念。

通过举办国际高水平体育赛 事和多项目、长周期的群众比赛, 西安近年来形成了一批体育消费 新场景,利用域内丰富的科教资 源,带动了一批体育企业在千年 古都"落地生根"。数据显示,规 模以上体育产业企业由2023年 初的6家,增加到今年年初的13

"去年的西安马拉松和世界 泳联跳水世界杯总决赛,直接拉 动消费(共计)3.2亿元。(去年)我 们发了490多万元的体育消费 券,带动体育消费超过3000万 元。2024年,西安市成立了体育 产业协会,现有200多家成员单 位。这对西安体育产业的发展起 到了极大的推动作用。"马锐说。

源不断地转化为城市"声量"、旅 游"留量"、经济"增量",为进一步

传播赛事文化内涵、促进城市经

济发展、提升城市品牌形象,西安

今年以来持续打造"情满长安"特

色旅游品牌,创新搭建复合型消

费场景,跨界联动"文旅商体展"

多元业态。数据显示,截至10月

10日,"情满长安"系列活动撬动

表示,接下来,两安还将深挖历中

文化资源,"以赛为媒,城市为

窗",真正让"体育竞技场"成为

城市会客厅",搭建"赛事+文 化""赛事+旅游"等多业态场景。

并通过"头部赛事引领、自主品牌

培育、社会力量补充"的多层级、

西安市委宣传部相关负责人

消费规模超7.93亿元。

跟着赛事去旅行

今年9月3日至9日,2026年 亚足联 U23 亚洲杯预选赛 D组比 赛在西安举行。"龙之队"球迷会 会长简满根说,为了给中国队加油助威,"龙之队"从陕西省外赶 来了1000余名球迷,其中有约 300名球迷从3日中国队首场比 寨起,在两安一直待到9日中国 队 0:0 战平澳大利亚队、获得 U23 亚洲杯正赛资格那天。

观赛之余,"龙之队"组织部 分球迷到访黄河壶口瀑布、秦兵 马俑等风景名胜。围绕着赛事组 织者推出的"情满长安跟着赛事 去旅行"品牌活动,不少西安本地 球迷也享受到"观赛大礼包""票 根优惠"等特色增值服务,在当地 优选的220余家景区、酒店和老 字号特色餐饮"打卡"

数据显示,这项赛事吸引到 的球迷中,有25.7%(2.3万人次) 来自陕西省外。前两场赛事的文 创和餐饮销售金额达65万元。 赛事给西安带来直接收入超 5000万元,拉动消费超2亿元。

考虑到近年来赛事流量正常

多元化协同 形成覆盖国际顶级 赛事、自主特色品牌及群众体育 活动的完整生态,进一步擦亮"世 界人文之都"城市文化品牌.推动 城市形象、文体产业和经济发展

(新华社西安10月19日电 者 姚友明)